
  
  SEZIONE DI NOVARA “M.O. CAP. MARIO FREGONARA” 

 

 1

VERBALE DELLA RIUNIONE DEL CONSIGLIO 
DIRETTIVO SEZIONALE DEL  GIORNO 27/04/2011 

 
Il giorno 27 del mese di aprile dell’anno 2011 alle ore 21,00 presso la propria Sede in Via 
Perrone n° 7, si è riunito il Consiglio Direttivo Sezionale Sezione “M.O. MARIO 
FREGONARA” di Novara, 

 
Consiglieri  

LEONARDI LUCIANO Vicepresidente Vicario 
BALOSSINI GIORGIO Vicepresidente 
RIBOTTO DARIO Segretario di Consiglio 
NESTASIO ADRIANO Consigliere Resp. P.C. 
BRACCA GIUSEPPE Consigliere 
CARLETTI PIERANGELO Consigliere 
FABRIS GIUSEPPE Consigliere 
GANDOLFINI ALDO Consigliere 
GAVINELLI GIANANTONIO Consigliere 
GRAMONI ANGELO Consigliere 
MATTA MARCELLO Consigliere 
VECCHIO ROBERTO Consigliere 
  
CAMPIGLIO ANGELO Segretario Sezionale 

 
Per discutere del seguente 
 

ORDINE DEL GIORNO 
 

1) Raduno di Raggruppamento 2012 
2) 84ª Adunata Nazionale a Torino 
3) Regolamento utilizzo sede del Gruppo di Novara da parte dello Sci Club Piantanida 
4) Assicurazione furgone P.C. 
5) Convenzione Enasco 
6) Proposte dei Consiglieri 
7) Comunicazioni  

 
i presenti prendono posto e: 

verificati ed accertati i poteri del Consiglio per poter deliberare, alle ore 21.15 ha inizio la 
riunione. 
Consiglieri presenti 9, assenti ingiustificati 1 (Bracca Giuseppe), giustificati 2 (Gandolfini Aldo, 
Nestasio Adriano). 
 
Prende la parola il Presidente A. Palombo che , dopo aver salutato, invita  i presenti ad 
esaminare gli argomenti posti all’ordine del giorno: 

 
1. Raduno di Raggruppamento 2012 

Il Presidente mostra ai presenti uno stampo per fusione raffigurante il busto di un alpino con 
cappello che potrebbe far parte dei gadget per le autorità e per le Sezioni  presenti. Non 
conoscendone il costo per 50 pezzi presumibilmente necessari, si incarica il Presidente di 
contattare l’autore e rinviare ogni decisione in merito; 
Concerto di sabato 6 ottobre 2012: 
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Il Presidente fa presente che il giorno 1 aprile, congiuntamente ai vicepresidenti Balossini e 
Leonardi e al cons. Matta, si è tenuto l’incontro programmatico con il Maestro Cavallaro con il 
quale è stata concordata la seguente programmazione: 
Inno di Mameli 
 
Dall’opera  Nabucco di Verdi:  sinfonia   orchestra  
                  và pensiero   coro 
                 Madama Butterfly di Puccini: un bel dì vedremo  soprano 
      addio fiorito asil  tenore 
      coro a bocca chiusa  coro 
 
                 La Traviata di Verdi:  coro delle zingarelle  coro 
      coro dei matadori  coro 
 
                 La Boheme di Puccini:  che gelida manina  tenore 
      mi chiamano Mimì  soprano 
      o soave fanciulla   soprano-tenore 
 
1° bis                                            il Signore delle cime  coro 
 
                 La forza del destino di Verdi: la Vergine degli Angeli soprano-coro 
       
                 Turandot di Puccini:  nessun dorma   tenore 
 
                 Cavalleria rusticana di Mascagni:preludio e siciliana  orchestra-tenore 
      gli aranci olezzano  coro 
      intermezzo   orchestra 
      inneggiamo al Signor  soprano-coro 
 
2° bis        La Traviata di Verdi:  libiam nei lieti calici  solisti-coro 
 
Il costo previsto per la serata è di circa 7.500 € su uno stanziamento già fissato in 10.000 €. 
Per quanto concerne la distribuzione dei biglietti d’ingresso il Presidente propone di 
consegnare direttamente i biglietti riservati (Autorità, Sezioni, Consiglieri, Gruppi ecc.) e di far 
consegnare i rimanenti dalla biglietteria Coccia onde evitare una situazione antipatica 
all’ingresso del teatro. Propone inoltre ai possessori di biglietto d’ingresso (esclusi speciali) di 
limitare l’accesso alla sala entro le ore 20,45. Oltre  tale termine potranno essere occupati i 
posti dei ritardatari. 
Propone di stampare manifesti pubblicitari sobri che specifichino il sistema distributivo dei 
biglietti d’ingresso. 
Per  quanto concerne la scenografia sarà sentito il Sig. Stellin del teatro Coccia. 
Il Presidente fa presente infine che è possibile sentire il coro e la filarmonica Amadeus 
Kammarchor presso la Chiesa San Franceso in Trecate la sera di venerdì 29 aprile 2011. 
Per tutto quanto sopra dovremo inoltrare regolare domanda alla Direzione del Teatro Coccia 
indicando le nostre richieste e programmazioni entro il mese di settembre 2011. 
Il Consiglio approva all’unanimità il programma di massima suesposto. 
 
Contributi e utilizzo loghi Enti Pubblici: 
Comune di Novara: data l’imminenza delle elezioni amministrative il Dott. Pessarelli, 
nell’incontro del 22 marzo presente anche il Vicepresidente Balossini, consiglia di attendere il 
dopo voto; 
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Regione Piemonte e Provincia di Novara: alle nostre richieste di contributi e utilizzo loghi per 
ora ha risposto la sola Provincia autorizzando l’uso del loro simbolo per le nostre iniziative 
riguardanti il “Raduno di Raggruppamento” 2012; 
 
Sponsor:  
Alla data del 19 aprile le somme raccolte al netto di IVA ammontano a 2.115 € di cui 1.915 € 
dal Gruppo di Garbagna e di 200 € dal Gruppo di Recetto. Tenuto conto del residuo 2010 di 
750 € offerto dai ns. gruppi e delle spese per acquisto ricevute di 18 €, la somma attualmente 
disponibile è di 2.847 €.  
Il Presidente, considerando quanto sopra un buon inizio, si augura che tutti i gruppi possano 
far incamerare sponsorizzazioni per almeno 2.000 € cad. così da raggiungere la somma di 
34.000 € che ci tranquillizzerebbe finanziariamente; 
 
Annullo filatelico: 
Il Presidente comunica che sono stati presi contatti con la Sig.ra Barbara Confalonieri, 
responsabile PP.TT. del nostro settore, sentita anche dal Vice Presidente Balossini. La 
Confalonieri consiglia di fruire di un pacchetto indirizzato alle scuole, si ipotizza inoltre un 
punto di annullo per la giornata di sabato e di due punti per la giornata di domenica, uno 
all’ammassamento e uno allo scioglimento. Il costo dell’annullo dovrebbe essere inferiore ai 
1.000 €. Per quanto riguarda il concorso per un disegno da stampare sulle cartoline è stata 
sentita da  Balossini la sig.ra Colla dell’Ufficio XI Ambito Territoriale Provincia di Novara (ex 
provveditorato agli studi) con la quale dovremo studiare una formula per il concorso, i premi, 
la data della premiazione il comitato o giuria che dovrà decidere il vincitore. Detto concorso 
dovrà chiudersi necessariamente entro giugno 2012 per poter  inserire il disegno vincente tra 
le cartoline che saranno proposte. Si dovrà decidere infine la quantità delle cartoline da 
stampare, i soggetti, il creatore degli stessi e il prezzo di vendita di dette cartoline. D’accordo 
con cons. Balossini si rende necessario un nuovo incontro con la sig.ra Confalonieri per 
stabilire il tutto compresa la richiesta ufficiale di timbro postale d’annullo. 
Per i disegni sarà sentito l’Alpino Silviano Meroni, affermato disegnatore di vignette alpine 
nonché di diversi manifesti di adunata nazionale. Saranno sentiti anche altri disegnatori. 
 
Assistenza da parte della C.R.I.: 
Interviene a questo punto il sig. Tredenari, responsabile della C.R.I. provinciale e Alpino, che 
espone probabilità organizzative e gestionali del sevizio assistenza e dichiara la disponibilità 
della CRI ad effettuarlo in modo gratuito. Il Presidente ringrazia l’Alpino Tredenari che lascia 
la sala di riunione. 
 
Percorso: 
Interviene il Cons. Balossini che propone, dietro suggerimento dell’Alpino Meroni, il seguente 
percorso della sfilata: 
ammassamento  fine via Roma e sue traversali 
partenza   largo Leonardi 
sfilamento  corso Torino 
   Via Biglieri 
   Via XX Settembre 
   Largo della Costituente 
   Piazza Martiri lato palazzo Venezia (tribune lato monumento) 
   Via C. Coccia 
Scioglimento  Piazza Bellini o Viale Filippo Turati  
   (nel Viale F. Turati è possibile l’ubicazione dei vari gazebo) 
 
Parcheggio pullman Viale Verdi 
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Balossini fa presente che proporrà detto percorso al Comandante dei VV.UU. e riferirà nella 
prossima seduta. 
 
Fanfare: 
Il Presidente segnala che il 17 aprile a Mirabello Monferrato ha incontrato il Capogruppo di 
Paspardo al quale è stato richiesto un contatto con la fanfara della Val Camonica e che ha 
comunque confermata la loro presenza. Ha avuto inoltre la conferma della presenza della 
Fanfara “La Baldoria” di Busto Arsizio (fanfara in costume storico alpino). Balossini comunica 
che, tramite il Cons. Naz. Nebiolo, è contattabile la fanfara dei congedati della Cadore. 
Il Presidente fa presente che sarebbe opportuno, per motivi di importanza sia musicali che di 
presenza, che la fanfara “La Baldoria” sfilasse davanti alla nostra Sezione. 
Fa presente inoltre che, avendo noi la certezza di due fanfare (“la Baldoria” e “Val Camonica 
Per quanto riguarda la terza, avendone ancora tempo, potrà essere ricercata fra quelle che 
saranno presenti alla Adunata di Torino. 
 
Tribuna: 
Il Presidente segnala che, dal colloquio con Pres. Gaia, la Sezione di Biella può montarci la 
loro tribuna (lunghezza 27 mt.) costo, escluso trasporto, circa 1.000 €. Per quanto concerne il 
trasporto allo stesso necessita o un camion grande o due camioncini. Risulta peraltro che la 
volta precedente i camion siano stati messi a disposizione dal Comando VV.UU.e pertanto 
Balossini si impegna a contattare il  Comandante Cortese. 
 
Lotteria: 
Per l’autovettura da primo premio abbiamo solo il preventivo Gavinelli. Urani e Gambaro 
risulta possibile avere un’auto al costo Fiat. Il Presidente propone di ampliare i contatti e 
posporre ogni decisione in merito. Per il secondo premio è proponibile, al posto di un 
televisore ormai presente in tutte le case, un viaggio. Il Presidente propone di sentire varie 
agenzie per prezzi e destinazioni,  di definire possibilmente i premi minori, l’anticipo da 
versare ai fornitori dei premi principali, dovremo inviare apposita richiesta al Comune, farci 
indicare dallo stesso Comune il nominativo dell’addetto al controllo della estrazione e definire 
infine la data dell’estrazione. Tutto questo per poter passare alla fase di stampa dei biglietti 
che sarebbe bene poterli distribuire già alla adunata di Rgpt. Di Imperia. 
 
Il Consiglio prende atto e approva quanto sopra. 
 

2. 84ª Adunata Nazionale a Torino 
 
Striscione: 
Su proposta del Capogruppo di Recetto, gli Alpini che porteranno lo striscione saranno due di 
Galliate, due di Caltignaga e due di Recetto, rispettivamente con maglietta verde, bianca e 
rossa. 
Non essendo data alcuna comunicazione da parte del Cons. Naz. In merito alla scritta si 
ritiene la stessa approvata. 
 
Tessera stampa: 
Non è stata richiesta la tessera stampa al Cons. Naz. Per mancanza di addetto. 
 
Addetto pettine; 
Dobbiamo definire l’addetto al pettine perché l’Alpino Sancio non sarà disponibile, in quanto 
impegnato in altro schieramento. 
 
Cartello NOVARA: 
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Dobbiamo definire il portatore del cartello NOVARA in quanto non abbiamo notizie dell’Alpino 
Curbetta, di solito addetto allo scopo. 
 
Alfiere Sezionale: 
Per la sfilata di domenica si propone come Alfiere l’Alpino Caviggioli, manca l’Alfiere per le 
cerimonie di venerdì e di sabato pomeriggio. 
 
Il Consiglio approva all’unanimità. 

3. Regolamento utilizzo Sede del Gruppo di Novara da parte dello Sci Club 
Piantanida 

 
Il Presidente da lettura del verbale della seduta precedente per la parte riguardante 
l’argomento e da lettura della lettera inviata all’Assessore addetto del Comune di Novara, 
proprietario dello stabile, per l’autorizzazione a concedere l’utilizzo della sede in oggetto. 
Da lettura inoltre della lettera dell’Assessorato Comunale che autorizza l’utilizzo. 
Il Presidente legge la bozza di regolamento di utilizzo della sede in oggetto e, dopo ampia 
discussione, la stessa è approvata all’unanimità ed è allegata al presente verbale come parte 
integrante e sostanziale dello stesso. 
 

4. Assicurazione furgone P.C. 
Il Presidente segnala l’opportunità di rinnovare il contratto di assicurazione del furgone P.C. 
con la stessa Compagnia Assicuratrice in quanto la riduzione proposta del premio e da 
ritenersi congrua e conveniente. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
 

5. Convenzione Enasco 
Il Presidente comunica che nessun Alpino ha fatto richiesta di aderire alla convenzione in 
oggetto e pertanto ritiene opportuno rinviare a gestione successiva l’argomento. 
Il Consiglio prende atto ed approva all’unanimità il rinvio. 
 

6. Comunicazioni 
Il Presidente segnala che è pervenuta da parte del Vice Pres. Naz. Valditara la richiesta di 
informazioni sulla vita scolastica del padre (nominato dl Presidente Pertini comandante 
dell’Arma dei Carabinieri) avvenuta presso gli istituti novaresi negli anni ante guerra, il tutto 
per completare la storia della sua vita. 
Il Cons. Ribotto si incarica di sentire l’Istituto Mossotti per avere notizie in merito al diploma di 
geometra conseguito nell’anno 1939/1940. 
               
Il Presidente comunica che la prossima uscita del nostro giornale “Nun d’la pena nera” sarà 
predisposta dopo l‘Adunata di Torino e sollecita l’invio di articoli e notizie della ns. vita alpina. 
 
Ricorda infine la possibilità di acquisto di monouso da tavola presso la ditta Paolone di 
Trecate a prezzi concordati. 
 

7. Proposte dei Consiglieri 
Il Cons. Vecchio Roberto chiede come sono stati assegnati i gruppi di riferimento, essendo 
interessato ad avere il gruppo di Galliate. 
Il Presidente ricorda che gli stessi sono stati assegnati nella prima riunione dopo l’Assemblea 
Sezionale in base alle richieste dei Consiglieri presenti e che, pur essendo assente, il Cons. 
Vecchio avrebbe potuto manifestare la sua preferenza, mancando la quale la stessa è stata 
assegnata ad altro Consigliere.  
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Esauriti gli argomenti posti all’Ordine del Giorno e non essendoci altri interventi o proposte, 
alle ore 23,30 la riunione viene sciolta. 
 

Il Segretario del Consiglio      Il Presidente 
    ( Dario Ribotto)                                                            (Antonio Palombo) 
  

 



 
ASSOCIAZIONE NAZIONALE ALPINI 

SEZIONE di NOVARA M.O. MARIO FREGONARA 
Via Perrone 7 28100 Novara Tel/Fax 0321/611999 

Sito Web: www.novara.ana.it e-mail novara@ana.it 
 
 

         
    Novara, 27 aprile 2011 

  
    Scrittura Privata tra: 

 Associazione Nazionale Alpini Sezione di Novara 
 Associazione Nazionale Alpini Gruppo di Novara 

           Sci Club Piantanida  
 
Come da richiesta effettuata dall’Associazione Nazionale Alpini Sezione di Novara (di seguito denominata 
SEZIONE DI NOVARA) all’Assessore per le Case e il Patrimonio ns. Prot. n. 016/11 del 14 gennaio 2011, vista la 
risposta ottenuta in data 18 marzo 2011 prot. n. 2177 r.i.00/4960 (documenti fotostatici allegati), si concede 
all’Associazione “SCI CLUB PIANTANIDA” (di seguito denominata SCI CLUB) l’utilizzo dei locali del Gruppo Alpini 
“A. Lorenzoni” di Novara (di seguito denominato GRUPPO ALPINI) siti in via Perrone n. 7, alle seguenti 
condizioni, discusse ed approvate dal C.d.S del 27 aprile 2011: 
 

1) I locali devono essere utilizzati unicamente per le riunioni che abbiano come fini attività inerenti agli scopi 
statutari dello Sci Club, nei giorni e orari stabiliti in accordo con il Gruppo Alpini. 

2) Alle riunioni deve sempre essere presente un socio del Gruppo Alpini incaricato dal Capogruppo 
all’apertura e alla chiusura dei locali. 

3) Alla Sezione di Novara verrà riconosciuta da parte del Gruppo di Novara il 50% delle spese gestionali, 
(spese di amministrazione e pulizia, luce, riscaldamento, acqua, Tarsu ecc.) sarà compito di quest’ultimo 
concordare con lo Sci Club la quota di sua competenza. 

4) Lo Sci Club non potrà intraprendere azioni atte a cambiare, sostituire o modificarne la destinazione dei 
locali della sede (modifiche strutturali).  

5) Ogni cambiamento che riguardi alienazione, la sostituzione o l’inserimento di nuovi arredi od oggettistica, 
dovrà essere approvato dal Gruppo di Novara anche se gestito a spese dello Sci Club, che non potrà 
richiederne la restituzione in caso di abbandono della sede, salvo patti diversi tra le parti.  

6) Al Gruppo di Novara nelle persone del Capogruppo e dei suoi Consiglieri è affidato il compito di far sì che 
l’utilizzo dei locali e il loro mantenimento avvenga secondo le norme contenute nel presente documento.   

7) Come emerge dalla comunicazione dell’Assessore per le Case e il Patrimonio del Comune di Novara 
(allegato), l’autorizzazione del suddetto ente è precaria e revocabile in qualsiasi momento. 

8) La Sezione di Novara, su richiesta del Consiglio Direttivo del Gruppo di Novara o nel caso ravvisi il non 
rispetto delle succitate norme può inibire allo Sci Club l’accesso ai locali.  

9) Qualora lo Sci Club identifichi in nuovi locali la possibilità di insediamento, ha facoltà di lasciare la sede del 
Gruppo di Novara con comunicazione scritta, concedendo al Gruppo di Novara la quota dovuta per i mesi 
di utilizzo delle spese gestionali.  

10) Nel caso di cessazione di utilizzo dei locali del Gruppo di Novara da parte dello Sci Club, sarà compito 
della Sezione di Novara comunicarlo al competente Assessorato. 

 
 

Letto confermato e sottoscritto 
 
 

Il Presidente della Sezione di Novara ____________________________________________ 

Il Capogruppo del Gruppo di Novara _____________________________________________ 

Il Presidente dello Sci Club Piantanida ___________________________________________ 


